

Майстренко А. В.
ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМ С. КЬЕРКЕГОРА И МЕДИЦИНСКАЯ ЭТИКА
Научный руководитель: канд. филос. наук, доц. Хомутова Н.Н.
Кафедра социально-гуманитарных наук
Северо-Западный государственный медицинский университет имени И. И.
Мечникова, г. Санкт-Петербург

Актуальность. В настоящее время очень важным является экзистенциальный подход в медицине, когда пациент рассматривается именно как личность, со всеми своими особенностями бытия в мире. Появление экзистенциальной философии связано с именем Сёрена Кьеркегора, который один из первых заговорил о необходимости рассматривать человека как индивидуальное, неповторимое существо.

Цель: изучить вклад Сёрена Кьеркегора в появление экзистенциальной философии, рассмотреть экзистенциальные проблемы в отношении к пациентам в лечебной практике в настоящее время.

Материалы и методы. В ходе исследования были применены методы анализа и обобщения. Основой анализа стало произведение Сёрена Кьеркегора «Страх и трепет».

Результаты и их обсуждение. Основным предшественником экзистенциальных философов принято рассматривать датского философа Сёрена Кьеркегора (1813-1855). Он первым в европейской философии еще в середине XIX века начал утверждать, что человеческое существование надо осмысливать совершенно иначе, чем существование природы или существование истории. Его работа «Страх и трепет» - глубокое размышление о вере, нравственных началах в человеке, природе тревоги и детальном анализе греха и отчаяния, со взглядом на них с разных точек зрения. Философские идеи Кьеркегора долгое время оставались невостребованными, пока не наступил XX век, - кризисный период истории, ознаменованный геополитическими изменениями, социальными потрясениями, мировыми войнами.

Согласно экзистенциальной философии, человеку для того, чтобы осознать свое существование, необходимо оказаться в «пограничной ситуации» — например, перед лицом смерти. К сожалению, это частое явление в медицине при встрече с болезнью. В итоге такого погружения человек по-настоящему уходит в анализ своей жизни, своих действий, ценностей, оказываясь с ними "лицом к лицу". В результате для человека открывается истинное существование, когда все незначительные и лживые мотивы, которые управляли им раньше, больше не доминируют, а может быть и уходят навсегда из жизни. Одной из особенностей в экзистенциальном подходе является придание чувству страха особой роли. Экзистенциалисты придают ему позитивную окраску, несмотря на то, что в большинстве случаев страх считается негативным явлением. Именно страх способен вырвать человека из бездумного проживания жизни. Когда человек встречается один на один с чувством смерти или различными его проявлениями, он начинает забывать об ежедневных бездумных хлопотах и отдается истинным переживаниям. Только тогда проявляется истинное существование.

Выводы. Отступление от обезличенного подхода к пациентам и переход к индивидуальному подходу в лечении помогает проникнуть в причины болезни, перестроить самого пациента на другое отношение к себе, погрузиться в осознание себя и своей болезни, принять себя и взять ответственность за свои поступки и за свое здоровье. Одним из факторов такого перехода к рассмотрению больного как личности и постепенному отказу от только стандартизированного лечения является появление экзистенциализма, основателем которого считается Сёрен Кьеркегор.